

习近平致厦门大学建校100周年的贺信

新华社北京4月6日电 习近平致厦门大学建校100周年的贺信 值此厦门大学建校100周年之际,我向全体师生

生员工和海内外校友,致以热烈的祝贺和诚挚的问候! 厦门大学是一所具有光荣传统的大学。100年来,学校秉持爱国华侨领

袖陈嘉庚先生的立校志向,形成了“爱国、革命、自强、科学”的优良校风,打造了鲜明的办学特色,培养了大批优秀人才,为国家富强、人民幸福和中华

文化海外传播作出了积极贡献。 我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。希望厦门大学全面贯彻党的教育方针,切实落

实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,与时俱进建设世界一流大学,全面提升服务区域发展和国家战略能力,为增强中华民族凝聚力和向心力,为

全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平
2021年4月6日

中国外交部:日方对中国内部事务应保持起码尊重 不要把手伸得太长

中新网北京4月6日电 中国外交部发言人赵立坚6日在例行记者会上谈及中日外长通话时指出,作为中

国的近邻,日本对中国的内部事务应该保持起码的尊重,不要把手伸得太长了。 赵立坚表示,中日两国

外长就双边关系和国际地区问题保持沟通很正常,基于维护中日关系来之不易的改善发展大局,双方通了

电话。 针对记者有关中方就涉港和涉疆问题传达出何种信息的提问,赵立坚表示,

通话中,中方重点强调,涉港、涉疆问题是中国内政,不容外国干涉。日方应正视客观事实,遵守国际关系

基本准则。尤其是作为中国的近邻,日本对中国的内部事务应该保持起码的尊重,不要把手伸得太长了。

中国国务院新闻办公室发布《人类减贫的中国实践》白皮书

中新社北京4月6日电 中国国务院新闻办公室6日在北京发布《人类减贫的中国实践》白皮书。



4月6日,国务院新闻办公室发表《人类减贫的中国实践》白皮书并举行新闻发布会,中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟介绍白皮书有关情况并答记者问。 中新社记者 杨可佳 摄

白皮书全面回顾中国共产党团结带领人民与贫困作斗争,特别是中共十八大以来打赢脱贫攻坚战的伟大历程,介绍人类减贫的中国探索和实践,分享中国扶贫脱贫的经验和做法。 中央宣传部副部长、中国国务院新闻办公室主任徐麟在国务院新闻办公室新闻发布会上说,白皮书分为前言、正文、结束语、附录,全文共3万余字。正文分为“中国共产党的庄严承诺”“新时代脱贫攻坚取得全面胜利”“实施精准扶贫方略”“为人类减贫探索新的路径”“携手共建没有贫困共同发展的人类命运共同体”等五个部分。可以说,这部白皮书是全景式反映中国

减贫事业发展的重要史料和文献。

徐麟表示,中共十八大以来,经过8年持续努力,到2020年底,中国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列。打赢脱贫攻坚

战,创造了中国减贫史乃至人类减贫史上的奇迹。

白皮书指出,占世界人口近五分之一的中国全面消除绝对贫困,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标,不仅是中华民族发展史上具有里程碑意义的大事件,也是人类减贫史乃至人类发展史上的

大事件,为全球减贫事业发展和人类发展进步作出了重大贡献。

徐麟表示,中国减贫实践表明,贫穷不是命中注定,贫困并非不可战胜。只要有坚定意志和决心并付诸实际行动,就能够向着摆脱贫困、实现富裕的美好前景不断迈进。

白皮书指出,脱贫攻坚战取得全面胜利,彰显了中国共产党的初心使命和强大政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,彰显了中国特色社会主义制度集中力量办大事的优势,彰显了中国精神、中国价值、中国力量,彰显了中国人民为实现梦想拼搏奋斗、敢教日月换新天的意志品质,彰显了中华民族无所畏惧、不屈不挠、敢于斗争、坚决战胜前进道路上一切困难和挑战的精神品格。



云南瑞丽市区开展第二轮全员核酸检测

4月6日,在瑞丽市日瑞社区一核酸检测点,医务人员正在进行核酸采样工作。当日,云南省瑞丽市市区全面开展第二轮全员新冠肺炎疫情核酸检测。

新华社记者陈欣波摄

台中6日起开始限水 民众第二波抢购水桶抱怨连连

【环球网报道】台湾面临56年最严重旱灾,台中地区“供5停2”限水措施今天(6日)开始,台湾《联合报》4月6日报道称,许多家庭全面备战,清水林姓男子5日抢购2个大水桶,他抱怨为何不改“供3停1”,连停2天很不方便;许多餐饮业者为停了水措施,5日晚急在脸书贴文提醒客人,配合停水时间,休店时间也调整。

报道称,清水林姓男子说,他家中有水塔,但担心连停2天,全家的水不够用,5日去卖场买了2个大水桶,却发现水桶涨价,后骑摩托车费力地带回家,他表示,“政府”连水的问题都解决不了,让他生气又无奈。

有餐饮业5日公告提醒,为配合今日开始的限水措施,休店时间也调整,减少生意影响。

另据台湾中时新闻网报道,今日首日实行供水5天、停水2天,总计106万户受影响。中科、后里两个科学园区均有台积电、美光等半导体业者,虽无须停止供水,但仍须减供。

“满街水车来回穿梭街道,你没看错!”有岛内绿媒报道,4月6日起台中、苗栗地区实行“供5停2”分区供水模式,水情吃紧由此可见。目前包括台积电、美光、友达等企业都派出水车在台中地区建筑工地接用井水,台积电各厂区除了启动省水措施,还用水车载水

应对。此外,为了节约用水,不少企业通过回收再利用,台积电每滴水至少循环使用3.5次,“中钢”更可以使用5至6次。不过,据中时新闻网报道,台“水利署”副署长王艺峰宣称,台积电、美光等半导体业者已准备好了,产能不会受到影响。

中时新闻网援引台“水利署”官网数据,除了北部新山水库、翡翠水库蓄水率逾八成之外,其他水库的蓄水率都相当低,供应新竹地区及竹科的宝山第二水库仅9.5%;中部德基水库5.5%、鲤鱼潭水库10.1%;南部阿公店水库28.6%、曾文水库11.5%。

国民党“立委”赖士葆此前在脸书发文批评称,民进党当局的“前瞻计划”斥资2507亿元新台币用于水环境建设,目标是让台湾不缺水,结果卖场的大水桶等储水容器被抢购一空,家家户户如临大敌,是不是很大的讽刺?国民党文传会副主委黄子哲称,面对缺水危机,行政部门负责人苏贞昌建议利用高速公路的交流道收集雨水,简直不知所云。他说,老天爷不赏雨是灾难,但民进党当局抗旱准备不足只会说干话,那就是人祸了。台湾前“环保署长”魏国彦3月27日撰文称,从“鲑鱼之乱”到“藻礁公投”,再到临渴掘井,我们不只看到种种荒谬,也感受到重重危机,“台湾缺水、缺水,还缺德!”

关系的风向标和试金石。钓鱼岛问题激化,一定是两国关系的其他方向出了问题,日本近来大肆炒作钓鱼岛之争,其实它是想让中国对它做战略让步。钓鱼岛是中日关系的一个制高点,东京寄希望于中国面对美国压力,会用更大力度“拉拢它”。

然而日本人想错了。中国致力于中日长期友好,但我们是有原则的国家,无原则则大国无以立。还是把机会主义留给他们日本人独享吧。

来源:环球时报

美国针对亚裔仇恨犯罪激增

赵立坚:希美方真正践行保护人权的承诺

中新网北京4月6日电 就美国针对亚裔仇恨犯罪激增现象,中国外交部发言人赵立坚6日在例行记者会上表示,希望美方真正践行保护人权的承诺,严厉打击针对包括亚裔美国人在内的少数族裔歧视和仇恨暴力行为,切实保障少数族裔各项权利。

很多案件因为未能明确仇恨动机而没有被纳入统计。此前美国加州州立大学发布的一份报告也显示,2020年美国针对亚裔的仇恨犯罪激增了149%。中方对此有何评论?

“你的问题让我想起《纽约客》最新一期杂志的封面,在这幅名为《晚点》的画作中,一位亚裔母亲牵着女儿的手在地铁站候车,急切期盼着地铁到站,眼神谨慎地望向别处,站在一旁的女儿也紧紧抓住母亲的手,警惕着另一边的动向。本是一次再普通不过的火车站候车,却让这位亚裔母女时刻担忧自身的安危,这样的场景令人心酸。”赵

立坚说。

赵立坚表示,近几年,美国针对亚裔等少数族裔的仇恨犯罪不断上升,发生了很多悲剧。特别是疫情发生以来,美国上届政府有关政客发表公开或暗示性仇外言论,使用针对特定地域或人群的名字来替代新冠病毒,散播虚假信息 and 种族歧视的言论。这种做法极为不负责任,直接导致针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪愈演愈烈。

他指出,在美国,种族主义是全面性、系统性、持续性的存在,白人种族主义、新纳粹分子和3K党成员公开使用种族主义标语、口号,宣扬

白人至上,煽动种族歧视和仇恨。美国历史上对印第安人进行系统性种族清洗和大屠杀,犯下罄竹难书的种族灭绝罪和反人类罪。美执法部门暴力执法导致非洲裔死亡案件频发,美国职场中的种族歧视根深蒂固,对少数族裔的社会歧视广泛存在。

“希望美方真正践行保护人权的承诺,严厉打击针对包括亚裔美国人在内的少数族裔歧视和仇恨暴力行为,切实保障少数族裔各项权利,让少数族裔摆脱歧视仇恨犯罪的噩梦,不再生活在暴力的恐惧之中。”赵立坚说。



中国对日本不抱幻想就不会有失望

中国国务委员兼外长王毅与日本外相茂木敏充5日通电话,双方达成了很多共同点,如加强两国务实合作,互相支持对方办好东京奥运会和北京冬奥会等。但双方显然也有交锋,茂木敏充提了钓鱼岛、新疆、香港等问题,王毅则直言日本不要被带节奏,“不要把手伸得太长了”。

总的来看,日本近来在跟随、配合美国对华施压方面跳得比较高,给中日关系的改善势头蒙上阴影。菅义伟本月中旬将访美,日方有在这些之前通过对中国展示一些强硬姿态来讨好美方的机会主义动向。

中日关系在去年年中就出现了新波动,疫情暴

发之初,中日“风月同天”,后来美国疫情加剧,特朗普政府全面甩锅,转向极端对华路线,日本的对华政策跟着摇摆起来。中日关系有进入新震荡期之势。

日本的患得患失有两大原因,一是美国的牵拽,这个因素在日本对外关系中一直是主导性的。二战中遭美国根本性打击的日本是当下美国全球盟友中实力最强、但却最温顺的一个。当华盛顿要其选边站时,它似乎也是最不敢抗拒的那一个,它的独立自主性明显不如同为美国盟友的韩国。

另一方面就是日本自己的算盘了。它看到中美关系严重恶化,觉得自己的机会来了,想用强硬态

度向北京施加压力,迫使中方在钓鱼岛等问题上做出让步,取消钓鱼岛被日方2012年“国有化”之后中方开始的对该海域常态化巡航等。

日方迈出了干涉中国内政的第一步,但属于跟唱合唱式的,处在外交表态层面,它尚未敢像欧盟那样启动象征性的对华制裁措施。

这一轮的中日关系动荡告诉我们,日本属于相当不可靠的国家,它的外交自主能力太差,美国对它的影响是绝对的,而且它的外交道德感也很低。它是个历史上反复伤害过中国的国家,却总是对中国滥施偏见,对征服了它的美国则俯首帖耳。它的外交本性就不是维护正

义,而是屈从于实力。因此可以预见,中日关系好不到哪去,我们无需对此抱有幻想。

同时要看到,中国的经济壮大正不断积累对日本的吸引力,日本对华出口已经超过对美出口,它对中国的市场依赖性已形成,这对它如何在中美之间相处已经构成重大制约。加上日本与周边国家全都关系紧张,它不太敢把中国搞成自己的战略敌人,因此中日关系即使再有恶化,也将是有限度的。

面对这样的现实,中国应该更加坦荡地处理对日关系。该对它进行批评和揭露,我们无需客气。它作为有愧于中国和亚洲的国家,指责中国时都可以口无遮拦,那么需要的

